
	
  

Ich als Lehrlingsausbildner/-in 
 

Stell dir vor, du bist der/die Lehrlingsverantwortliche in einem Betrieb. Unten 

sind verschiedene Situationen beschrieben. Welchem Bewerber oder welcher 

Bewerberin würdest du die Lehrstelle anbieten und warum? 

In der Lösung findest du, wie sich Lehrbetriebe entschieden hätten und mit 

welcher Begründung. 

 

1. Situation: 

Zwei Bewerberinnen kommen in die engere Auswahl für den Erhalt einer 

Lehrstelle in deinem Lehrbetrieb. Die Bewerberinnen sind sich sehr 

ähnlich: Beide haben gute Noten, gute Bewerbungsunterlagen und 

einen guten Eindruck bei der Schnupperlehre hinterlassen. Einziger 

Unterschied: Anna kam aus Verkehrsgründen 10 Minuten zu spät zum 

Schnuppern, Lena wirkte – wenn ihr keine konkreten Anweisungen 

gegeben wurden – unsicher und etwas hilflos. 

 
Welcher Bewerberin würdest du die Lehrstelle geben? 

◻ ︎ Anna   ◻ ︎ Lena  

Begründung : 

           

            

 

2. Situation: 

Zwei Bewerber kommen in die Auswahl für den Erhalt einer Lehrstelle. 

Wiederum sind sich die zwei Bewerber sehr ähnlich, der Unterschied 

hier: Simon kann die besseren Schulnoten aufweisen, Christian 

hingegen zeigt sich motivierter während der Schnupperlehre. 

 
Welchen Bewerber würdest du für die Lehrstelle auswählen? 
◻ ︎ Simon   ◻ ︎ Christian 
 

 



	
  

 

Begründung : 

           

            

 

3. Situation: 

Zwei Bewerber kommen in die Auswahl für eine Lehrstelle. Wiederum 

sind sich die zwei Bewerber sehr ähnlich, der Unterschied hier: David 

arbeitet schnell, aber zwischendurch unpräzise. Raphael ist zwar ein 

langsamer Arbeiter, dafür arbeitet er sehr genau. 

 

Wem würdest du die Lehrstelle geben? 

◻ ︎ David    ◻ ︎ Raphael  

Begründung : 

           

            

 

4. Situation: 

Wiederum sind zwei Bewerberinnen in der Auswahl für den Erhalt einer 

Lehrstelle in deinem Betrieb. Beide Bewerberinnen sind sich sehr ähnlich, 

der Unterschied: Johanna ist sehr kommunikationsfreudig und gliedert 

sich schnell ins Team ein, vergisst jedoch ab und zu einen Auftrag 

vollständig zu erledigen (z.B. hat den Auftrag den Raum zu putzen & 

vergisst dabei den Abfall zu entsorgen). Chiara gliedert sich ebenfalls 

gut ins Team ein, ist jedoch schüchtern, dafür erledigt sie alle 

Aufgaben. 

 

Welche Bewerberin würdest du für die Lehrstelle auswählen? 

◻ ︎ Johanna   ◻ ︎ Chiara 

Begründung : 

           

             



	
  

Lösung 
 
Hier sieht du, wie 47 Lehrbetriebe ausgewählt haben und warum.  
 

1. Situation: 
Zwei Bewerberinnen kommen in die engere Auswahl für den Erhalt einer 
Lehrstelle in deinem Lehrbetrieb. Die Bewerberinnen sind sich sehr 
ähnlich: Beide haben gute Noten, gute Bewerbungsunterlagen und 
einen guten Eindruck bei der Schnupperlehre hinterlassen. Einziger 
Unterschied: Anna kam aus Verkehrsgründen 10 Minuten zu spät zum 
Schnuppern, Lena wirkte – wenn ihr keine konkreten Anweisungen 
gegeben wurden – unsicher und etwas hilflos. 
 
Welcher Bewerberin würdest du die Lehrstelle geben? 
◻ ︎ Anna (40 Betriebe)   ◻ ︎ Lena (6 Betriebe) 
à 1 Betrieb würde beide nehmen. 
 
Begründung : 
Anna: Für die Verkehrssituation kann man nichts, muss sich jedoch beim 
Betrieb telefonisch melden, dass man zu spät kommt.  
Selbstständigkeit ist sehr wichtig. 
 
Lena: Die Verkehrssituation muss im Vorhinein eingeschätzt werden. 
Besser zu früh als zu spät.  
 

2. Situation: 
Zwei Bewerber kommen in die Auswahl für den Erhalt einer Lehrstelle. 
Wiederum sind sich die zwei Bewerber sehr ähnlich, der Unterschied 
hier: Simon kann die besseren Schulnoten aufweisen, Christian 
hingegen zeigt sich motivierter während der Schnupperlehre. 
 
Welchen Bewerber würdest du für die Lehrstelle auswählen? 
◻ ︎ Simon (4 Betriebe)   ◻ ︎ Christian (43 Betriebe) 
 
Begründung : 
Simon: Noten sind ein Leistungsnachweis, die Motivation kann im 
Verlaufe der Lehre entstehen oder auch verfliegen.  
 
Christian: Wenn die Noten noch in einem genügenden Bereich liegen, 
wird Christian vorgezogen. Von einigen Betrieben wird aber verlangt, 
dass Christian seine Noten im letzten Schuljahr noch verbessern muss. 
Mit der Motivation kommen dann in der Regel auch bessere Noten.  



	
  

 
3. Situation: 

Zwei Bewerber kommen in die Auswahl für eine Lehrstelle. 
Wiederum sind sich die zwei Bewerber sehr ähnlich, der Unterschied 
hier: David arbeitet schnell, aber zwischendurch unpräzise. Raphael ist 
zwar ein langsamer Arbeiter, dafür arbeitet er sehr genau. 
 
Wem würdest du die Lehrstelle geben? 
◻ ︎ David (5 Betriebe)   ◻ ︎ Raphael (42 Betriebe) 
 
Begründung : 
David: Genauigkeit ist einfacher lernbar als Geschwindigkeit. 
 
Raphael: Mit der Zeit und Routine wird man automatisch schneller.  

 
4. Situation: 

Wiederum sind zwei Bewerberinnen in der Auswahl für den Erhalt einer 
Lehrstelle in deinem Betrieb. Beide Bewerberinnen sind sich sehr ähnlich, 
der Unterschied: Johanna ist sehr kommunikationsfreudig und gliedert 
sich schnell ins Team ein, vergisst jedoch ab und zu einen Auftrag 
vollständig zu erledigen (z.B. hat den Auftrag den Raum zu putzen & 
vergisst dabei den Abfall zu entsorgen). Chiara gliedert sich ebenfalls 
gut ins Team ein, ist jedoch schüchtern, dafür erledigt sie alle 
Aufgaben. 
 
Welche Bewerberin würdest du für die Lehrstelle auswählen? 
◻ ︎ Johanna (2 Betriebe)    ◻ ︎ Chiara (45 Betriebe)  
 
Begründung : 
Johanna: Verhalten wird sich mit dem Alter verändern. Beide 
Schwächen sind korrigierbar. 
 
Chiara: Schüchternheit verfliegt sich mit der Zeit. Sobald sich Chiara im 
Team wohl fühlt, wird sie sich öffnen.  


